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PREAMBULE

Le Code General des Collectivites Territoriales (CGCT) definit les dispositions legislatives
et reglementaires, regissant les aspects essentiels du fonctionnement des conseils
municipaux.

Les Lois relatives a la decentralisation et a la modification du code electoral et du CGCT
ont change sensiblement les conditions dans lesquelles les 19 membres que compte
l'assemblee municipale, ont a debattre des affaires de la yule.

Le Code general des collectivites territoriales (CGCT) rend obligatoire ['adoption d'un
reglement interieur. Son article L2121-8 dispose que « dans les communes de 1 000
habitants et plus, le Conseil municipal etablit son reglement interieur dans les six mois
qui suivent son installation. Le reglement interieur precedemment adopte continue a
s'appliquer jusqu'a retablissement du nouveau reglement. Le reglement interieur peut
etre &fere au tribunal administratif ..

Le contenu du reglement interieur est fixe librement par le Conseil municipal qui peut
se donner des *les propres de fonctionnement interne dans le respect des dispositions
legislatives et reglementaires en vigueur.

Le CGCT impose neanmoins au Conseil municipal ['obligation de fixer dans son reglement
interieur les conditions d'organisation du debat d'orientation budgetaire, les conditions
de consultation des projets de contrats ou de marches, ainsi que les *les de
presentation, d'exannen et la frequence des questions orates.
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CHAPITRE I - REUNIONS DU CONSEIL MUNICIPAL

Article 1: Periodicite des seances
Le conseil municipal se reunit au moms une fois par trimestre (Article L 2121.7 CGCT).

Le maire peut reunir le conseil aussi souvent que les affaires l'exigent (Article L 2121.9
CGCT).

Le maire est tenu de le convoquer chaque fois qu'il en est requis par une demande
&rite, indiquant les motifs et le but de la convocation, et signee par un tiers des
membres du conseil municipal ou une demande par le representant de l'etat dans le
departement.

Article 2 : Convocations
Toute convocation est faite par le maire (Article L 2121.10 CGCT).

Elle indique les questions portees a l'ordre du jour. Etle est mentionnee au registre des
deliberations, affichee ou publiee. Elle est transmise de maniere dematerialisee ou, si
Les conseillers municipaux en font la demande, adressee par ecrit a leur domicile ou a
une autre adresse trois jours francs au moms avant celui de la reunion.

Elle precise la date, l'heure et le lieu de la reunion qui se tient.

En cas d'urgence, le Mai peut etre abrege par le maire sans pouvoir etre inferieur a un
jour franc. Le maire en rend compte des l'ouverture de la séance au conseil, qui se
prononce sur l'urgence et peut decider le renvoi de la discussion de tout ou partie a
l'ordre du jour dune séance ulterieure.

Article 3 : Ordre du jour
Le maire fixe l'ordre du jour qui est reproduit sur la convocation et est porte a la
connaissance du public.

Article 4 : Acces aux dossiers: preparatoires et aux projets de contrat et de marche.
Tout membre du conseil a le droit, dans le cadre de sa fonction, d'être informe des
affaires de la commune qui font l'objet d'une deliberation (Article L2121.13 CGCT).

La commune assure la diffusion de l'information aupres de ses membres elus par les
moyens materiels qu'elle juge les plus appropries (Article L. 2121-13-1 du CGCT).

Durant les 3 jours precedant la reunion et le jour de la reunion, les membres du conseil
peuvent consulter les dossiers preparatoires ainsi que les dossiers relatifs aux projets de
contrat et de marche qui seront examines tors de la seance.

Ces documents sont consuttables en maire, aux heures ouvrables. Les membres du
conseil qui souhaitent consulter les dossiers en dehors des heures ouvrables devront
adresser au maire une demande ecrite.

Dans tous les cas, ces dossiers seront tenus, en séance, a la disposition des membres du
conseil.



Article 5 : Questions orates et &rites
Les conseillers municipaux ont le droit d'exposer en séance du Conseil des questions
orates ayant trait aux affaires de la commune (Article L 2121.19). Ces questions peuvent
etre posees en amont de la séance ou lorsque les questions diverses seront abordees. En
fonction du contenu de la reponse a apporter, il y sera repondu sur le champ ou au
Conseil suivant.

Toute question &rite, demande d'informations complementaires ou intervention d'un
membre du conseit aupres de l'administration de la commune, devra etre adressee au
mai re.

Les informations demandees feront l'objet d'une reponse dans un delai de 15 jours
suivant la demande.

Toutefois, dans le cas oil l'administration communale necessite un Mai supplementaire
pour repondre a la demande, le conseiller municipal concerne en sera informe dans les
meilleurs &la's.

CHAPITRE II - COMMISSIONS ET COMITES CONSULTATIFS

Article 6 : Commissions municipales permanentes
Le conseil municipal forme a l'occasion de son installation des commissions qui
instruisent les affaires, chacune dans teur domaine.

La designation des membres du conseil au sein de chaque commission intervient tors de
l'installation du conseil municipal a main levee.

Les commissions municipales permanentes sont les suivantes :

• Administration generale - Finances - securite
• Travaux - Voirie - Environnement - Urbanisme - Cadre de vie
• Developpement economique - Developpement durable
• Affaires scolaires et Sociales
• Vie associative - Animations - Affaires culturelles - Communication
• Personnel communal

Chaque adjoint est vice-president des commissions principales se referant a teur
delegation.

Elles se reunissent chaque fois que necessaire, et au minimum une fois par semestre.

Une convocation accompagnee de l'ordre du jour est adressee a chaque membre par
vole dematerialisee trois jours francs avant la tenue de la reunion.

Le Maire est President de plein de droit de chaque commission. Le Vice -President peut la
convoquer et la presider site maire est absent ou empeche.

Chaque elu est membre d'au moms une commission.

Ces commissions emettent des avis, a la majorite des membres presents, sans qu'un



quorum de presence ne soit exige. Elles ne disposent pas de pouvoir decisionnel.

Les commissions peuvent entendre des personnes qualifiees exterieures au conseil
municipal, sur invitation.

Les responsables administratif, technique ou de la securite du dossier peuvent assister
de plein droit aux seances des commissions municipales.

Les seances des commissions municipales ou commissions speciales ne sont pas
publiques.

Chaque conseiller aura la faculte d'assister, comme auditeur, aux travaux de toute
commission autre que celle dont it est membre, apres en avoir informe le president par
ecrit, au moms 2 jours avec la reunion.

Les comptes rendus doivent etre rediges et transmis a l'ensemble du conseil municipal
sous 10 jours qui suivent la reunion.

Tous les membres assistant aux commissions, elus, fonctionnaires territoriaux et
personnes exterieures sont tenus a la confidentialite.

It est rappele que le travail des commissions est un travail preparatoire aux decisions du
conseil municipal et qui impose une confidentialite, car non communicable.

Article 7: Commissions legates
Ce sont les commissions imposees par la loi et dont la composition est fixee par les
textes reglementaires.

• Commission de controle des listes electorates
• Commission communale des impots directs (CCID)
• Centre communal d'action sociale (CCAS)
• Commission d'appel d'offres (CAO)

La composition de chaque commission fait l'objet d'une deliberation ou d'une
information aux conseillers municipaux, avec la composition ou les propositions d'elus
pour sieger selon le reglement impose, qui a ete adressee a chaque instance
administrative dont elle releve.

Article 8 : Commission d'appel d'offres
La commission d'appel d'offres est constituee par le maire ou son representant, et par
trois membres titulaires et trois membres suppleants, elus par le conseil a la
representation proportionnelle au plus fort reste.

En cas d'urgence imperieuse, le marche public peut etre attribue sans reunion prealable
de la commission d'appel d'offres.

Peuvent participer a la commission d'appel offres avec voix consultative et sur
invitation, des personnalites ou agents de la collectivite en raison de leur competence
dans la matiere qui fait l'objet du marche.



Article 9 : ComitOs consultatifs et commissions speciales
La composition et les modalites de fonctionnement des comites consultatifs sont fixees
par deliberation du conseil municipal et sur proposition du Maire.
Chaque comite, preside par un membre du conseil municipal designe parmi ses
membres, est compose d'elus et de personnalites exterieures a l'assemblee communate,
concernees par le sujet.

Les rapports emis par les comites consultatifs ne sauraient en aucun cas tier le conseil
municipal.

Si necessaire, le conseil peut decider de creer une commission speciale en vue
d'examiner une question particuliere.

Article 10 : Commissions consultatives des services publics locaux
La (les) commission(s) consultative(s) des services publics locaux exploit& en regie ou
dans le cadre d'une convention de gestion deleguee est (sont) presidee(s) par le maire.

CHAPITRE HI - TENUES DES SEANCES DU CONSEIL MUNICIPAL

Article 11: Role du maire, President de séance
Le maire, et a defaut celui quite remplace, preside le conseil municipal.

Toutefois, la reunion au cours de laquelle il est procede a relection du Maire est
presidee par le plus age des membres du conseil municipal.

Le maire verifie le quorum et la validite des pouvoirs, ouvre la seance, dirige les debats,
accorde la parole, rappelle les orateurs a raffaire soumise au vote, met aux voix les
propositions et les deliberations, decompte les scrutins, juge conjointement avec le ou
les secretaires les preuves des votes, en proclame les resultats. II prononce ['interruption
des debats ainsi que la cloture de la seanceT

Article 12 : Quorum
Le conseil municipal ne peut deliberer que lorsque la majorite de ses membres en
exercice est physiquement presente a la séance (Article L2121.17 CGCT).
Le quorum s'apprecie a rouverture de la séance.

Au cas oil des membres du conseil municipal se retireraient en cours de seance, le
quorum serait verifie avant la mise en delibere des questions suivantes.

Les procurations n'entrent pas dans le calcul du quorum.

Si, apres une premiere convocation reguliere, le conseil municipal ne s'est pas reuni en
nombre suffisant, le Maire adresse aux membres du conseil une seconde convocation a 3
jours au moms d'intervalle.

Cette seconde convocation dolt expressement indiquer les memes questions a rordre du
jour que celles presentes dans la premiere convocation et mentionner que le conseil
pourra deliberer sans la presence de la majorite de ses membres.

Article 13 : Pouvoirs - Procu rations
Un conseiller municipal empeche d'assister a une seance peut donner a un autre membre



du conseil municipal de son choix un pouvoir ecrit de voter en son nom (Article L
2121.20 CGCT).
Le pouvoir peut etre etabli au cours d'une séance a laquelle participe un consenter
municipal oblige de se retirer avant la fin de la seance.

Un meme membre ne peut etre porteur que d'un seut pouvoir. Celui-ci est toujours
revocable. Sauf en cas de maladie clument constatee, il ne peut etre valable pour plus
de 3 seances consecutives.

Les pouvoirs peuvent etre adresses par courrier ou remis, au plus tard, au Maire au
debut de la séance.

Article 14: Secretaire de séance
Au debut de chaque séance, le conseil nomme un ou plusieurs secretaires (Article L
2121.15 CGCT).

II peut adjoindre a ce ou ces secretaires des auxiliaires, pris en dehors de ses membres,
qui assistent aux seances mais sans participer aux deliberations.

Le proces-verbal de chaque seance, redige par le ou les secretaires, est arrete au
commencement de la seance suivante, et signe par le maire et le ou les secretaires.

Assistent aux seances publiques du conseil municipal, la secretaire de Maine ou toute
personne qualifiee, concernee par l'ordre du jour et invitee par le Maire.

Article 15 : Communication locale
Les seances peuvent faire l'objet d'un compte rendu dans la presse.

Un emplacement, dans la salle du conseil municipal est reserve aux representants de la
presse.

Pour le reste, les dispositions du code general des collectivites territoriales s'appliquent.

Article 16 : Presence du public
Les seances du conseil municipal sont publiques.

Le public est autorise a occuper les places qui lui sont reservees dans la satle. It doit
observer le silence durant toute la duree de la séance.

Article 17: Séance a huis dos
A la demande du maire ou de trois membres du conseil, le conseil municipal peut
decider, sans debat, d'une seance a huis clos. La decision est prise a la majorite absolue
des membres presents ou representes.

Article 18 : Police de l'assemblee
Le maire a seul la police de l'assemblee. IL appartient au maire ou a celui qui le
remplace de faire observer le present regtement.

IL peut faire expulser de l'auditoire tout individu qui trouble l'ordre.

Les uns et les autres ne prennent la parole que sur invitation expresse du Maire et
restent tenus a obligation de reserve tette qu'ette est definie par le statut de la fonction
publique.



CHAPITRE IV - DEBATS ET VOTES

Article 19: Regles concernant le deroulement de la séance
Le maire preside le conseil municipal, des lors il organise le bon &route de la séance et
peut decider de suspendre ou clore une seance, en fonction des circonstances.

Le maire ouvre la séance, constate le quorum et cite les pouvoirs recus.

II demande au conseil municipal de nommer le secretaire de seance.

Le maire rend compte des decisions qu'il a prises en vertu de la delegation du conseil
municipal, conformement aux dispositions de ['article L.2122-23 CGCT.

Le maire fait approuver le proces-verbal de la séance precedente et prend note des
remarques.

Le maire appelle les questions a l'ordre du jour dans leur ordre d'inscription.

Chaque point est résumé oralement par le Maire ou par un rapporteur designe par le
maire.

Article 20 : Debats ordinaires
Le Maire donne la parole aux membres du conseil qui la demandent. Aucun membre du
conseil municipal ne peut prendre la parole qu'apres l'avoir obtenue du maire.

Lorsqu'un membre du conseil municipal s'ecarte de la question traitee ou qu'il trouble
le bon deroulement de la seance par des interruptions et/ou des attaques subjectives ou
polemique(s), ou presentant un caractere diffamatoire ou comportant des expressions
injurieuses, la parole peut lui etre retiree par le maire.

Article 21 : Suspension de séance
Le maire prononce les suspensions de séance.
It lui revient de fixer la duree des suspensions de seance.

Article 22 : Amendements
Les amendements peuvent etre proposes sur toutes affaires en discussion soumises au
conseil municipal.

Its doivent etre present& par ecrit au maire.

Le conseil municipal decide si ces amendements sont mis en deliberation, rejetes ou
renvoyes a la commission competente.

Article 23 : Vote
Les deliberations sont prises a la majorite absotue des suffrages exprimes. Les bulletins
nuts et les abstentions ne sont pas comptabilises. En cas de partage, la voix du maire est
preponderante (sauf pour les votes a bulletin secret).

Le conseil municipal vote des trois manieres suivantes :

1 -A main levee
2 - Au scrutin public par appel nominal
3 - Au scrutin secret



Les noms des votants, avec la designation de leurs votes sont inseres au proces-verbal.

En cas d'election, le vote a lieu a la majorite absolue aux deux premiers tours de scrutin
et a la majorite relative des suffrages exprimes, si un troisienne tour de vote est
necessaire.
A egalite des voix, relection est acquise au plus age des candidats.

En dehors du scrutin secret, le mode habituel est le vote a main levee. Le vote secret
est appliqué a la demande du tiers des membres de rassemblee municipale.

CHAPITRE V -PROCES VERBAUX ET DELIBERATIONS

Article 24 : Proces-verbal (article L.2121-15 du CGCT)
Les seances pubtiques du conseil municipal donnent lieu a l'etablissement du proces-
verbal.

Le proces-verbal de chaque séance, redige par le ou les secretaires, est arrete au
commencement de la séance suivante, et signe par le maire et le ou les secretaires.

It contient la date et l'heure de la séance, les noms du president, des membres du
conseil municipal presents ou representes et du ou des secretaires de séance, le
quorum, l'ordre du jour de la séance, les deliberations adoptees et les rapports au vu
desquels elles ont ete adoptees, les demandes de scrutin particulier, le resultat des
scrutins precisant, s'agissant des scrutins publics, le nom des votants et le sens de leur
vote, et la teneur des discussions au cours de la séance.

Dans la semaine qui suit la séance au cours de laquelle il a ete arrete, le proces-verbal
est publie sous forme electronique de maniere permanente et gratuite sur le site
internet de la commune, lorsqu'il existe, et un exemplaire sur papier est mis a la
disposition du public.

Conformement a la deliberation n°35/2022 du 23 juin 2022, le proces-verbal sera
egalement publie dans les panneaux d'affichage de la commune.

L'exemplaire original du proces-verbal, qu'il soit etabli sur papier ou sur support
numerique, est conserve dans des conditions propres a en assurer la perennite.

Article 25 : Liste des deliberations
Dans un delai dune semaine, la liste des deliberations examinees par le conseil
municipal est affichee a la mairie et mise en ligne sur le site internet de la commune,
lorsqu'il existe.

Article 26: Registre des deliberations
Les proces-verbaux de séance sont relies dans le registre des deliberations. Ces
dernieres y sont inscrites par ordre de date sur un registre tenu dans des conditions
definies par decret en Conseil d'Etat.

Article 27: Extraits des deliberations
Les extraits des deliberations sont transmis au Prefet, conformement a la legislation en
vigueur, it mentionnent notamment le nombre des membres presents et representes et
le quorum.



CHAPITRE VI - DISPOSITIONS DI VERSES

Article 28: Designation des Mewl&
Le conseil designe ses membres ou ses delegues au sein d'organismes exterieurs selon Les
dispositions du code general des collectivites territoriales regissant ces organismes.

Le remplacement de ces delegues peut etre fait dans les memes conditions que leur
nomination.

Article 29 : Modification du reglement interieur
En cours de mandat, le present reglement peut faire ['objet de modification par le
conseil municipal, a la demande et sur proposition du maire ou d'un tiers des membres
du conseil municipal.

La modification du reglement doit etre faite dans les memes conditions que
['elaboration elle-meme.

II est notamment mis a jour en fonction d'articles nouveaux du Code General des
Collectivites Territoriales

Article 30 : Application du reglement interieur
Le present reglement est applicable a compter de la date de publication de la
deliberation portant approbation du present reglement interieur.

Pour toute autre disposition il est fait reference aux dispositions du code general des
collectivites territoriales.

Le present reglement interieur qui comporte 30 articles, a ete adopte par le conseil
municipal de la commune de Langrune-sur-Mer, le 21 decembre 2023.

Le Maire,
Jean -Luc GUINGOUAIN


